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МАЛЯРСЬКОЇ СПАДЩИНИ 

Анна ЧЕРНИШ (Суми) 
Стаття присвячена малярській спадщині В.Винниченка та М.Башкирцевої. 

Здійснена спроба компаративного аналізу творчості художників у 
психоаналітичному ключі. Живопис В.Винниченка та М.Башкирцевої 
потрактовано як спосіб самозбереження та пошуку гармонії. 

Ключові слова: генетично-національне ядро самосвідомості, самозбереження 
гармонійної особистості, творча лабораторія, процес усамітнення, 
автопортрет.   

The article describes a painter inheritance of V.Vynnychenko and M.Bashkyrtseva. 
There is an attempt of comparative analysis of artists’ creation in psychoanalytic space 
in the article. V.Vynnychenko’s and M.Bashkyrtseva’s painting is interpreted as an 
endeavour of self-preservation and search of harmony. 

Key words: genetic core of national identity, self-preservation of harmonious 
personality, creative laboratory, the process of abandonment, self-portrait. 

В. Винниченка здебільшого сприймають як талановитого українського 
письменника, критика, літературознавця, активного громадського та 
політичного діяча. Лише в останні десятиліття вчені-винниченкознавці 
(Г. Костюк, О. Федорук та ін.) популяризують маловідомі факти із життя 
Винниченка-художника. Український письменник володів унікальною 
системою моральних якостей, за якими його багатогранна натура могла 
представити себе в різних амплуа: письменник-мораліст, критик-філософ, 
прогресивний політдіяч, а також художник-колорист. В. Винниченко виявив 
себе талановитим малярем в еміграції, у Франції. Центр світового мистецтва 
став вимушеним притулком для багатьох митців-емігрантів, у тому числі й 
для М. Башкирцевої, ім’я якої ще до народження В.Винниченка хвилювало 
мистецькі кола Парижа та Ніцци. В історії української публіцистики постаті 
В. Винниченка та М. Башкирцевої спробував дослідити О. Балабко в праці 
«З Ніцци до Мужена. Від Башкирцевої до Винниченка: Есеї, п’єса», що 
являє собою авторське бачення доль талановитих митців в еміграції. 
Відсутність ґрунтовних компаративних досліджень малярської спадщини 
обох митців спонукало до спроби аналізу в психоаналітичному вимірі 
живопису В.Винниченка та М.Башкирцевої. Тому мета статті – порівняти 
малярську спадщину В.Винниченка та М.Башкирцевої в психоаналітичному 
ключі. 

Завдання статті: 1) з’ясувати тематичний діапазон малярської творчості 
В.Винниченка та М.Башкирцевої; 2) у психоаналітичному вимірі осмислити 
живопис В.Винниченка та М.Башкирцевої як спробу самозбереження; 
3) означити процес усамітнення як пошук гармонії в житті художників; 
4) дослідити специфіку відображення внутрішніх світів митців на основі 
автопортретів В. Винниченка та М. Башкирцевої. 
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В.Винниченко та М. Башкирцева мали природний хист до малювання, 
який сприяв швидкому опануванню кольорів, тонів, напівтонів, а також 
умінню розрізняти й групувати барви. Обоє митців володіли рідкісним 
даром – абсолютним відчуттям кольору, про що свідчать картини «Квіти», 
«Півонії», «Жан і Жак», «Жіночий портрет» у М. Башкирцевої та «Вечір на 
острові Вієнн», «Вітер», «Осінь», «У листопаді над озером» у 
В.Винниченка. Загальновідомо, що початок вивчення живописного 
мистецтва з натюрмортів, натур, замальовок– це випробуваний шлях 
формування творчої манери будь-якого митця. Тому в перших роботах 
М.Башкирцевої  відчуваються порядок, симетрія, вишукана точність форм 
та об’ємів, що свідчить про дотримання академічних принципів малювання. 
В.Винниченко ж часто мав по декілька хаотичних замальовок, ескізів на 
одне полотно, що дає змогу говорити про його вагання, пошук, 
невпевненість. Ці полотна розкривають пошук способу самовираження, 
самопізнання та самовипробування художника, становлячи базу для 
розкодування психології його творчого процесу. 

Нині М. Башкирцева-художниця відома завдяки її роботам «Жінка за 
читанням роману Дюма «До питання про розлучення», «Портрет Діни 
Бабаніної», «Жіноча майстерня під керівництвом пана Жульєна». У 
художньому музеї імені Жуля Шере у Франції зберігається кілька картин 
М.Башкирцевої, де зображено квіти, «Дама в капелюсі, прикрашеному 
рожевим бантом», «Портрет мадмуазель Коен», «Сльоза», «Портрет Павла 
Башкирцева». Окрім того, Марія Башкирцева є автором полотен «Вечір у 
Гавронцях», «Піони», триптиха «Три посмішки. Посмішка дитини. 
Посмішка дівчинки. Посмішка дівчини», «Жан і Жак», «Мітинг» та ін. 
Малярська спадщина В.Винниченка тільки-но набирає популярності. 
Повернення полотен художника в Україну почалося у травні 2000 року. На 
сьогодні Винниченковий живопис презентований сотнею картин, серед яких 
на особливу увагу заслуговують полотна «Сан-Рафаель», «Після війни», 
«Затока в Теулі», «Пейзаж з хатою», «Зусилля», «Паща», «Тюльпани» тощо. 

Обдарованість натур В.Винниченка та М.Башкирцевої виявляється в 
продуктах творчої фантазії обох митців. Їхні картини мають багато 
спільного, виплеканого глибоким генетично-національним ядром 
самосвідомості. Подумки обоє поверталися в Україну, хоч кожен бачив її 
по-своєму: М. Башкирцева мріяла про більш освічену Вкраїну світсько-
інтелігентного ґатунку, а В. Винниченко – про вільну, незалежну, 
демократичну державу. Дарма, що образ Батьківщини різнився у митців, та 
їх єднала спільна туга за рідною землею, бо через незалежні від них 
причини вони виявилися експатріантами рідної України. Як зазначає 
Н. Манеа, «потреба мати батьківщину гостріша в тих, чию належність до неї 
поставлено під сумнів, втрата батьківщини також завдає їм болю» [6, с. 111]. 
Відірваність-віддаленість від рідної землі, можливо, слугувала поштовхом 
до занурення у творчість, бо, як зазначає Ю.Крістева, «ніде не почуваєшся 
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більш чужим, як у Франції» [5, 52]. У творчому доробку обох митців є 
картини, що розкривають їхню прив’язаність до України. В останні роки 
життя М. Башкирцева виношувала задум написати полотно «Вечір у 
Гавронцях», що свідчить про тугу та смуток мисткині за рідним краєм. У 
В. Винниченка українська тематика подана такими полотнами, як «Жито», 
«Пейзаж з хатою», але особливу увагу привертає  «Український пейзаж»: 
«Чого мені часто з солодкою тугою, яка може бути тільки за рідним любим 
краєм, уявляється така картина: широка, безкрая рівнина пустелі, вкритої 
червонуватим, наче іржавим, піском. Хвилясті бугрики подекуди 
розбивають застиглу, заціпенілу одноманітність краєвиду» [4, 282]. Пейзаж 
В.Винниченка «Яблуні» особливо гостро виражає біль і сум за Україною. 
Етноідентифікація у В.Винниченка виражена значно сильніше, ніж у 
М.Башкирцевої. Ймовірно, українській художниці забракло часу для 
актуалізації підсвідомого відчуття українськості в собі. Лише в останні роки 
життя М.Башкирцева поступово почала віднаходити все більше українських 
автохтонних рис у способі поведінки, мисленні. Пам’ять та уява все частіше 
повертали її до згадки про Україну.  

Живопис перетворився для обох митців на потребу, що виражалася в 
миттєвій пристрасті зазирнути в себе, щоб віднайти в глибинах душі 
гармонію, рівновагу, утихомирення. Відтак малярське заняття 
В. Винниченка та М. Башкирцевої інтерпретуємо як спосіб самозбереження 
гармонійної особистості. У щоденнику від 12 квітня 1879 року 
М. Башкирцева занотовувала: «Я помічаю у собі серйозну пристрасть до 
своєї справи, що заспокоює та розраджує мене. Я не хочу нічого іншого, та й 
решта надто надокучило мені, щоб ще могла бути мова про щось інше» [2, 
182]. Подібні думки виголошує й В. Винниченко в щоденнику від 31 грудня 
1926 року: «Просто як хвороба ця моя мазня. І позбавитися не можу, тягне, 
як до морфію» [7, 83]. Очевидно, і В. Винниченко, і М. Башкирцева почасти 
перебували у своєму-іншому, незбагненному світі, що приносив їм велике 
задоволення.  

Загадкові для свого оточення М. Башкирцева та В. Винниченко 
прагнули потрапити в ту психічну систему, де їм було б зручно та 
комфортно – когорту художньо обдарованої еліти. Бажання досягти 
визнання привело М.Башкирцеву в студію академічного живопису Рудольфа 
Жюльєна, а В.Винниченка – до художньої майстерні «Еколь де Парі». 
В.Винниченко, на відміну від М.Башкирцевої, не здобув системної 
малярської освіти, однак досвід колористів (М.Бутовича, М.Глущенка, 
С.Гординського, О.Грищенка та ін.) із кола «Еколь де Парі» справив 
значний вплив на Винниченка-художника. Світський дух елітарної Франції 
вимагав від митців швидкої реакції на мистецькі події. М.Башкирцева, 
спробувавши себе в ролі співця, музиканта та живописця, обрала останнє, 
що, ймовірно, найбільш відповідало її душевним пориванням. 
В.Винниченко, опинившись у вимушеній еміграції, також звернувся до 
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малярства: «Можна припустити, що заняття малярством Винниченко 
розпочав під впливом чаруючого французького мистецтва і, головне, 
внаслідок ізоляції, в яку потрапив у французькій столиці як письменник» 
[10, 11].  

Полотна як В.Винниченка, так і М.Башкирцевої уможливлюють 
проникнути у глибочінь творчих лабораторій обох митців, оскільки в них 
вкладено чимало зусиль. Це є підставою трактувати їх як глибоко 
психологічні замальовки потаємних куточків душі українських геніїв. 
М.Башкирцева зазначала, що за малярство треба братися в найбільш 
сприятливий психологічний момент. Ймовірно, таким сприятливим 
психологічним моментом могло стати усамітнення художників. 
Усамітнення вважається найбільш мотивованим станом для митця, який 
прагне відокремитися, заспокоїтися, заглибитися в себе, побути наодинці із 
собою. Відлюдництво В.Винниченка та М.Башкирцевої, можливо, 
викликане прагненням відсторонитися від галасливого світу, який, за 
уявленням обох митців, здавався їм дисгармонійним. Тому самоту 
художників слушно потрактовувати як пошук гармонії із собою та 
природою. Ю.Крістева зауважує, що «вільний від будь-яких зв’язків зі 
своїми, чужинець почувається «цілком вільним». Утім абсолютність цієї 
свободи називається самотністю. Не маючи застосування чи меж, вона стає 
найвищою нудьгою чи найбільшою незайнятістю» [5, 20]. Абсолют свободи 
В.Винниченко та М.Башкирцева реалізовували в продуктах мистецької 
фантазії, відтак він не перетворився для них на «нудьгу» чи «незайнятість». 
Отже, порив до самотності – це пошук гармонії талановитої душі, що здатна 
породжувати картини з надр підсвідомості, яка диктує образи, персонажі, 
теми, що мотивують психологічний стан митців. В.Винниченко та 
М.Башкирцева, очевидно, розпізнали чужість у собі, що вимагала повної 
покори мистецтву, бо вона – всепоглинальна сила підсвідомого Я. Метамова 
картин говорить устами неконтрольованої сили, що диктує власні мистецькі 
правила, принципи, часом навіть мораль.  

У пориві творчої роботи художники мають залишатися чужими самі 
собі, тобто контрольованими власним підсвідомим, що дарує їм відчуття 
щастя, задоволення й успіху. «Коли ми від чужинця втікаємо або з ним 
боремося, ми боремося з нашим несвідомим – цим «невластивим» нашого 
неможливого «властивого» [5, 254], – стверджує Ю.Крістева. В.Винниченко 
та М.Башкирцева не боролися з чужинцями в собі, вони його прийняли, 
розчинившись у підсвідомій творчій силі, що диктувала їм настрої, емоції, 
переживання. В усамітненні В.Винниченко та М.Башкирцева вбачали 
своєрідне відродження творчої енергії, яка була для них цілющою силою, 
що сповнювала їх жагою до життєтворчості. Т.Скрипка наголошує на 
прозрінні у Винниченковій свідомості, викликаній усамітненням: «… 
самотність стала для Винниченка своєрідним прозрінням, потребою і 
вимогою його творчого діяння» [8, 39]. Отже, усамітнення перетворилося 



Випуск 92 Серія: філологічні науки        НАУКОВI ЗАПИСКИ 

 276 

для українських художників на винагороду, що відкрила для них аналітико-
синтетичні, психологічні, філософські грані пізнання себе. 

Прагнення зреалізуватися часто призводило художників до відкриття 
особливих рис чи якостей особистості. В.Винниченко та М.Башкирцева, 
бажаючи створити високохудожні довершені твори завдяки здібності 
глибокого самоаналізу та принципу залишатися «чесним із собою», 
розуміли, що будь-яка творчість вимагає повної віддачі себе, у стократ 
більшої відповідальності за свої роботи. М.Башкирцева в щоденнику 
писала: «Коли я усвідомлюю, що берусь за речі особливо важкі, я стаю враз 
надзвичайно рішучою, неймовірно спокійною. Я збираюсь, зосереджуюся та 
досягаю більшого, ніж у речах, які по силі кожному» [2, 297]. В.Винниченко 
у хвилини творчого натхнення також ставав надзвичайно вимогливим до 
себе: «Поки робиш якусь роботу, вір у себе як у генія. Коли скінчив, стався 
до неї як до витвору твого ворога, не прощаючи ні одної помилки, ні 
найменшого недогляду» [7, 81]. Обоє художників відзначалися 
надзвичайною самокритичністю. Вони намагалися бути «цілісними» у 
творчості, тобто результати їхньої діяльності мали проростати із синтезу 
розуму, почуттів та волі, що вимагало погодження із собою та улюбленою 
справою, дотримання послідовності й логічності мислення та дій. Ідея 
гармонійної життєдіяльності суголосна принципу «висловленого, 
зробленого та помисленого» (М.Гайдееґґер), дотримання якого забезпечує 
митцеві успіх в обраній справі. 

За допомогою щоденникових записів В.Винниченка та М.Башкирцевої 
маємо змогу (хоча б фрагментарно) простежити процес мислення, плинність 
свідомих і несвідомих процесів у психіці художників, а відтак і розкодувати 
багатогранність мистецьких натур та їхні полотна, що слугують 
уособленням глибинного Я митців. Картини В.Винниченка та 
М.Башкирцевої розкривають сутність їхнього сприйняття дійсності, явищ, 
процесів. Полотна вражають насиченістю фарб, підбором кольоротонів, що 
якнайточніше зображують емоційний та психічний стани художників. 
Попри втому, розпач, часом недугу, митці проводили години за своїм 
заняттям: «Сиджу стомлений. Знайшов собі нову біду – малювання. 
Простоюю з квачиками й палітрою перед якоюсь своєю нікчемною 
мазаниною годин по п’ять–шість і не можу одірватися. І тут пристрасть, 
захоплення до цілковитого безросудства», – писав В.Винниченко в 
щоденнику від 14 липня 1916 року. Подібне відчуття переживала й 
М.Башкирцева у хвилини творчого натхнення: «Я починаю відчувати 
справжню пристрасть до мого живопису» [2, 260]. 

Значну увагу М.Башкирцева та В.Винниченко приділяли портретам. 
Створення портрета – це складний психологічно захопливий процес, який 
вимагає чималих затрат сил і часу, оскільки митець відповідальний у 
зображенні досконалих форм, передачі краси погляду, постави, 
темпераменту, характеру тощо. В.Винниченко та М.Башкирцева мають 
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автопортрети, у яких вони виявили себе тонкими знавцями психології, 
показали рівень володіння необхідною технічною базою, зобразивши, 
передусім, свої внутрішні світи, сповнені смутку та печалі. О.Федорук, 
аналізуючи портрет В.Винниченка 1929 року, зазначав: «На портреті 
зображено погруддя чоловіка середніх років у тричетвертному повороті 
голови вліво, з рішучим поглядом, наче скерованим до уявного 
співбесідника, з міцно стуленими вустами, виразним носом, високим із 
залисинами чолом […], – словом, портретований малює себе «із середини», 
вирізблюючи у такий спосіб несхитну натуру, сильний чоловічий характер, 
вихований роками боротьби» [10, с. 16]. Написати автопортрет – це 
прокласти шлях до самого себе, провести художнє та психологічне 
самодослідження. Автопортрети обох митців – це ключі до розкодування 
їхніх внутрішніх світів.  

Особливо потужний за силою впливу та глибоко психологічний є 
автопортрет М.Башкирцевої «Автопортрет з палітрою», у якому художниця 
постала зрілим майстром. На ньому мисткиня підкреслила аристократизм, 
тендітність, вишуканість своєї особи. Автопортрети В.Винниченка та 
М.Башкирцевої характеризують процес самопізнання митців та виявляють 
їхні прагнення до самозаглиблення. Можливо, автопортрети художників були 
створені у хвилини розпачу, пригнічення, журби. Принаймні, більшість ознак 
вказують на вразливість, чулість, сум, підкреслюють трагічність образів 
художників. О.Федорук, досліджуючи автопортрет В.Винниченка, зазначав: 
«Перед нами цілеспрямована натура, зображена в мить сконцентрованості, 
випробування, – це час рішучого сподівання того, що неодмінно має статися 
[…]. Автопортрет психологічний, глибоко особистий» [10, с. 16]. На 
трагічності образу М.Башкирцевої наголошував і М.Слабошпицький у романі 
«Марія Башкирцева (Життя за гороскопом)». З майстерністю психолога 
письменникові за допомогою художнього слова вдалося переконати в 
складності зображення долі мисткині, яка, попри труднощі, прагнула досягти 
внутрішньої гармонії. Вивчаючи автопортрет М.Башкирцевої, 
М.Слабошпицький робив спробу розкодувати складну, а почасти й 
суперечливу її натуру: «Золотокоса дівчина з тривожними і полохливими 
очима дивиться з полотна у невідомість майбутнього. Що в неї на думці й на 
серці? Тільки не розслаблення і не вдоволення собою» [9, с. 158]. 

Автопортрети В.Винниченка та М.Башкирцевої передають фізичний та 
психічний стани художників, сприяють розкодуванню їхніх самотніх, 
пригнічених, виснажених, заглиблених особистостей. Очевидно, вони 
імітують граничні психічні стани художників у моменти творчого 
натхнення, тому їх доречно вважати маркерами основних рис психологічних 
портретів художників. 

Малярська спадщина В.Винниченка та М.Башкирцевої широко подана 
різнобарвними полотнами, здебільшого пейзажної тематики, а також 
портретами, автопортретами, натюрмортами, ескізами, які розкривають 
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складний психологічний процес творення. Уважаємо, що на процес 
світоставлення художників безумовний вплив справила французька 
мистецька дійсність, яка викликала необхідну потребу реалізації 
потенційного творчого Я митців. Вірогідно, полотна художників дають 
змогу відстежити складні, почасти суперечливі внутрішні світи 
В.Винниченка та М.Башкирцевої, оскільки вони насичені закодованою 
енергією настроїв, емоцій, хвилювань у моменти творчого натхнення. 
Сподіваємося, що малярська спадщина В.Винниченка та М.Башкирцевої 
незабаром набуде широкої популярності серед українців і слугуватиме 
одним із ключів до потрактування геніальних постатей в українському 
мистецтві. Психоаналітичний вимір потрактування малярської спадщини 
В.Винниченка та М.Башкирцевої може бути доповнений студіями з 
психології творчості, психологічними портретами митців, зв’язком 
живопису з іншими видами мистецтва (література, архітектура, музика) 
тощо. Ці напрямки дослідження мають бути реалізовані в перспективі.  
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